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Flanders Investment & Trade (FIT)  -  Activiteiten kantoor in Moskou

Tijdens de vergadering van de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale Samenwerking en Toerisme van 25 april 2023 lichtte de 
minister-president de rol van het FIT-kantoor in Moskou toe. 

Hij verklaarde dat dat kantoor een zeer concreet aanspreekpunt vormt voor Vlaamse 
bedrijven die willen nagaan of ze bepaalde producten of diensten nog naar Rusland 
kunnen uitvoeren onder het bestaande en snel evoluerende sanctieregime. Daarnaast 
monitort het kantoor ook alle sancties die de Europese Unie (EU) aannam tegen Rusland 
alsook welke sancties Rusland als tegenreactie nam. 

Indien een bepaald product of dienst niet gevat wordt door het sanctieregime, staat FIT 
het bedrijf in kwestie bij door na te gaan of het Russische bedrijf waarmee handel wordt 
gedreven niet in handen is van een op een sanctielijst geplaatst persoon. Ook verschaft 
FIT informatie over betalingen en logistiek.

Met deze functie vervult FIT een moeilijke maar belangrijke rol.

1. Hoe evalueert de minister-president de rol van het FIT-kantoor in Moskou?

2. Wat zijn de meest voorkomende vragen van bedrijven? 

3. Hoeveel aanvragen van Vlaamse bedrijven om een bepaald product of dienst uit te 
voeren naar Rusland ontving het kantoor? Hoeveel van die bedrijven voerden erna 
ook effectief hun product of dienst uit naar Rusland? Om welke bedrijven en 
producten of diensten ging het dan?

4. Zijn er bepaalde Vlaamse bedrijven die door FIT werden begeleid bij de uitvoer van 
een bepaald product of dienst naar Rusland die daarna toch schuldig werden 
bevonden aan het overtreden van de geldende sancties?

5. Heeft de minister-president weet van andere Europese lid- of deelstaten die een 
gelijkaardige dienstverlening aanbieden aan de eigen bedrijven?

6. Komen er vragen over vestigingen van Vlaamse bedrijven in Rusland? Over welke 
vragen of problemen gaat het?

7. Komen er vragen met betrekking tot DBI in Vlaanderen?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 257 van 2 mei 2023
van KARL VANLOUWE

1. Sinds het uitbreken van de oorlog in Oekraïne werkt FIT niet langer proactief op de 
Russische markt. De kantoren in Sint-Petersburg en Nizjnij Novgorod werden in de 
lente van 2022 gesloten, waardoor we vandaag enkel een aanwezigheid in Moskou 
houden. Deze aanwezigheid is beperkt tot twee lokale medewerkers sinds de 
Vlaamse Economische Vertegenwoordiger in mei 2022 persona non grata werd 
verklaard. Ondanks het feit dat we niet proactief inzetten op business development 
en het aantrekken van investeringen speelt het kantoor een belangrijke rol omdat 
het Vlaamse ondernemers bijstaat die op de Russische markt actief blijven. Het 
kantoor is bovendien ook bevoegd voor Belarus, waartegen ook sancties van kracht 
zijn, en Armenië. 

2. Enerzijds zijn er vragen met betrekking tot het sanctieregime. Het betreft dan de 
verificatie van GS-codes met de verordeningen van de Europese Raad waarbij 
nagekeken wordt of douanecodes opgenomen zijn in de lijst van gesanctioneerde 
goederen of goederen voor tweeërlei gebruik. Verder zijn er vragen over wie de 
echte eigenaars of oprichters of belanghebbenden van de Russische bedrijven zijn. 
Tot slot beantwoordt FIT vragen over de evaluatie van het sanctierisico met 
betrekking tot concrete Russische bedrijven. 

Anderzijds zijn er vragen bij problemen en beperkingen betreffende financiële 
transacties en logistieke operaties.

3. In het jaar 2022 behandelde het kantoor 141 vragen, waarvan 124 ná het uitbreken 
van de oorlog in Oekraïne.

In het jaar 2023 behandelde het kantoor tot en met 12 mei in totaal 24 vragen. 

FIT kan niet exact duiden hoeveel bedrijven er na ontvangst van een antwoord op 
hun vraag ook daadwerkelijk exporteerden. De vraagstellers waren onder meer actief 
in de volgende sectoren: voeding en dranken, textiel, bouwmaterialen, 
tweedehandswagens en uitrustingsgoederen voor de voedingsindustrie. FIT weet dat 
in het jaar 2022 835 Belgische bedrijven exporteerden naar Rusland. In de eerste 
twee en een halve maand van het lopende jaar waren dat er nog maar 219. 

4. Neen, die zijn er niet. FIT heeft wel weet van één bedrijf wiens producten 
geblokkeerd werden omdat ze in de meest recente sanctielijst opgenomen waren. 
Voorafgaand zocht dit bedrijf echter geen contact met het FIT-kantoor te Moskou. 

5. Ons kantoor is hier niet van op de hoogte. Naar alle waarschijnlijkheid echter bieden 
de economische en commerciële vertegenwoordigingen van de andere Europese lid- 
of deelstaten eenzelfde dienstverlening aan. 

6. De huidige situatie brengt natuurlijk de nodige problemen met zich mee voor 
bedrijven die lokaal actief zijn. Denk bijvoorbeeld aan bankverrichtingen, zoals 
transacties in buitenlandse valuta, en transportproblemen. Er zijn geen pasklare 
oplossingen voorhanden en bedrijven moeten zich van hun flexibelste zijde tonen om 



het hoofd te bieden aan de steeds veranderende omstandigheden. Ons kantoor 
onderhoudt regelmatig contact met de in Rusland aanwezige bedrijven. 

7. Er zijn geen nieuwe verzoeken of vernieuwde interesses vanwege de bedrijven in 
Rusland. Gelet op de moeilijke huidige politieke situatie in Rusland werd het 
activeren van buitenlandse investeringen vanuit Rusland in het FIT-kantoor in 
Moskou op pauze gezet. Sowieso hebben in de huidige fase de Russische bedrijven 
richting Europa een afwachtende houding ingenomen.


